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Ап стракт: Циљ ра да је да пред ста ви мо гућ
но сти да то ва ња пи сма–за кле тве кра љи це Је ле не 
Ду бров ча ни ма и раз ли чи те ин тер пре та ци је са
др жи не до ку мен та, ко је та да то ва ња до но се, а 
од но се се на ка рак тер де лат но сти кра љи це Је ле
не у вре ме кра ље ва Сте фа на Уро ша I (1243–1276) 
и ње них си но ва Сте фа на Дра гу ти на (1276–1282) 
и Сте фа на Уро ша II Ми лу ти на (1282–1321).

Кључ не ре чи: кра љи ца Је ле на, Ду бров ник, Сте
фан Урош I, Сте фан Дра гу тин, Сте фан Урош II 
Ми лу тин.

Лич ност кра љи це Је ле не (Ан жуј ске?) у исто ри о гра фи ји је ду го вре-
ме на оста ла у сен ци срп ских вла да ра дру ге по ло ви не 13. ве ка – ње ног 
су пру га, кра ља Сте фа на Уро ша I (1243–1276), и си но ва, кра ље ва Сте фа-
на Дра гу ти на (1276–1282) и Сте фа на Уро ша II Ми лу ти на (1282–1321). 
Њен жи вот у Ср би ји об у хва та пе ри од од сре ди не 13. ве ка (око 1250) до 
1314. го ди не. Ову епо ху ка рак те ри ше по лет срп ске сред њо ве ков не др-
жа ве, ње но те ри то ри јал но ши ре ње, ак тив на по ли ти ка пре ма су сед ним 
др жа ва ма, уну тра шња ор га ни за ци ја и из гра ђи ва ње. Кра љи ца Је ле на је 
ак тив но уче ство ва ла у до га ђа њи ма свог вре ме на, по ка за ла ве ли ке ди-
пло мат ске и упра вљач ке спо соб но сти. По сле смр ти сво га су пру га Уро-
ша I 1276. го ди не, упра вља ла је Зе том, Тре би њем, кра је ви ма око Пла ва 
и Гор њег Ибра у пе ри о ду од сле де ћих три де сет го ди на. По ди за ла је ри-
мо ка то лич ке ма на сти ре у При мор ју и об на вља ла при мор ске гра до ве, 
са ра ђи ва ла са Срп ском Пра во слав ном Цр квом, из гра ди ла пра во слав-
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ну за ду жби ну, ма на стир Гра дац. По себ но је за ни мљи ва ње на са рад ња 
са Ри мо ка то лич ком цр квом, ко ја се огле да ла у пре пи сци са па па ма, 
по ма га њу фра ње вач ког ре да у При мор ју и ње ној ак тив ној уло зи у пре-
го во ри ма око пре ла ска Ср би је у ри мо ка то ли чан ство (у ви ше на вра та – 
1291, 1303, 1306. и 1308. го ди не). Циљ овог ра да је да пред ста ви да то ва-
ње и ин тер пре та ци ју у на шој исто ри о гра фи ји јед ног ва жног до ку мен та 
кра љи це Је ле не, ко ји нам го во ри о од но си ма кра љи це пре ма Ду бров ни-
ку, ње ном су пру гу, кра љу Уро шу I, и си ну, кра љу Дра гу ти ну.

Ра ди ра све тља ва ња про бле ма ве за них за овај до ку мент, по треб но 
је освр ну ти се на од но се кра ља Уро ша са Ду бров ни ком. Краљ је имао 
ви ше су ко ба са Ду бров ни ком по сле 1254. го ди не. Они су из би ја ли због 
ло кал них пи та ња, али и на ме ре кра ља да град пот чи ни сво јој вла сти, 
по пут Ко то ра или Ба ра. Мо гу ће је да су га при до би ли Ђе но вља ни, ко ји 
су од 1256. во ди ли рат са Мле тач ком ре пу бли ком, за штит ни ком Ду-
бров ни ка.1 Но ви рат Ду бров ни ка и Уро ша I во дио се 1265–1268. го ди-
не. Но шен ми шљу да осво ји град, по ку шао је ди пло ма ти јом да на го-
во ри Ду бров ча не да зба це мле тач ку вр хов ну власт, а при хва те срп ску. 
До ово га ни је до шло, ма да су Ду бров ча ни би ли у су ко бу са мле тач ким 
кне зом у Ду бров ни ку 1266. го ди не. По вод ра ту би ло је спор но по гра-
нич но зе мљи ште, а ме ђу оста лим узро ци ма би ло је то што је Ду бров-
ник при мао бе гун це из Уро ше ве др жа ве; та ко ђе, би ле су ту и не су гла-
си це Уро ша и Мле ча на. Краљ је опљач као не ке мле тач ке тр гов це, био 
са ве зник Ми ха и ла VI II Па ле о ло га (1261–1282), ко ји је са ра ђи вао са 
Ђе но вља ни ма.2 Урош и овај пут ни је ди рект но на пао град, већ се огра-
ни чио на по гра нич не су ко бе. Го ди не 1268. до шло је до ми ра. Ду бров-
ник се оба ве зао да срп ском кра љу пла ћа 2000 пер пе ра го ди шње, што 
је по че так све тод ми тар ског до хот ка. Овим спо ра зу мом су Ду бров ча ни 
обез бе ди ли сло бод ну тр го ви ну по Ср би ји и си гур ност гра ни ца.3

Са чу ва но је пи смо–за кле тва кра љи це Је ле не ар хи е пи ско пу Але-
ар ду и кне зу Ива ну Стор ла ту. У ње му се она за кли ње пред ду бро вач-
ким по сла ни ци ма, дво ји цом фра ње ва ца, Ни ко лом и Фран чи ском, и 
дво ји цом вла сте ли на, Ми хо и лом Бен чу ли ћем и Пе тром Бог да ни ћем, 
да ће би ти при ја тељ гра ду, шти ти ти тр гов це, чак и без кра ље ве до зво-
ле; да ће, ако краљ из ло ших на ме ра пре ма Ду бров ни ку бу де опре мао 
вој ску и пљач ка шке че те, нај бр же што мо же, оба ве сти ти град о то ме. 
Ори ги нал до ку мен та чу ва се у Ду бро вач ком ар хи ву, на пи сан је на 
пер га мен ту ши ри не 493, ду жи не 48 mm, цр ним из бле де лим ма сти-

1 К. Ји ре чек, Исто ри ја Ср ба I, Бе о град, 1980, 184–185.
2 V. Fo re tić, Po vi jest Du brov ni ka do 1808. I, Za greb, 1980, 87–88.
3 F. Mi klo šič, Mo nu men ta Ser bi ca spec tan tia hi sto ri am Ser bi ae, Bo snae, Ra gu sii, Vin-

do bo nae, 1858, 69.
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лом, устав ним пи смом са по лу у став ним еле мен ти ма у се дам ре до ва 
укљу чу ју ћи и пот пис. Цр ве ним ма сти лом ис пи са ни су кр сто ви на по-
чет ку, пре пот пи са и пот пис. Са чу ван је ви се ћи во шта ни пе чат не пра-
вил ног об ли ка, преч ни ка 40 mm, са не ја сном фи гу ром на пре сто лу и 
оште ће ном ле ген дом: „Је ле на кра љи ца бла го че сти ва...“ На по ле ђи ни 
је бе ле шка: Do mi ne Re gi ne. До ку мент је из дат у Бр ња ци ма, на дан Св. 
Си ме о на. Ве о ма за ни мљи ва са др жи на и ње не им пли ка ци је, по ве за ни 
су са нео бич ним из гле дом пи сма–за кле тве кра љи це Је ле не.4

Франц Ми кло шић је на ста нак пи сма сме стио у вре ме из ме ђу 1273. 
и 1314. го ди не, по сле смр ти кра ља Уро ша. Ово да то ва ње је при хва-
тио са мо Си ма Ћир ко вић, а за тим се ис пра вио. Љу бо мир Сто ја но вић 
је до ку мент да то вао у 1267–1268. го ди ну, на во де ћи као пот по ру да је 
та да ду бро вач ки кнез био Иван Стор лат, што су и дру ги ис тра жи ва чи 
пре у зе ли као си гур но.5 Вре ме у ко јем су Иван Стор лат и ар хи е пи скоп 
Але ард би ли на че лу све тов не и ду хов не вла сти у Ду бров ни ку узи ма се 
пре ма да то ва њу ко је је од ре дио Кон стан тин Ји ре чек.6

У но ви је вре ме Оли ве ра Кан дић и Бра ни слав То дић за сту па ју 
дру га чи је ми шље ње. О. Кан дић сум ња да је Је ле на мо гла да има свој 
пе чат и двор у ко јем је при ми ла стра не иза сла ни ке (пи смо је из да то 
у Бр ња ци ма, где се на ла зио кра љи чин двор) без зна ња кра ља и обе-
ћа ла по моћ Ду бров ча ни ма. Пре ма О. Кан дић, Урош је цен тра ли зо вао 
власт и на сто јао да је сву има у сво јим ру ка ма. Кра љи ца Је ле на је на-
ве де не при ви ле ги је мо гла да има тек по што је до би ла на упра ву део 
кра љев ства од Дра гу ти на, на кон што је овај свр гао оца са пре сто ла. 
Сма тра ма ло ве ро ват ним да је Урош на пра вио усту пак за сво ју су пру-
гу, оста вља ју ћи про стор да је Је ле на мо жда пре у зе ла не ке вла дар ске 
при ви ле ги је док је њен су пруг био у угар ском за ро бље ни штву 1268. 
го ди не.7 Б. То дић ис ти че да је Је ле на би ла у ло шим од но си ма са Дра-
гу ти ном, че му иде у при лог чи ње ни ца да је до би ла сво ју „др жа ву“ од 
си на, обла сти ко ји ма је прак тич но са ма вла да ла, као и пи смо кра љи-

4 Љ. Сто ја но вић, Ста ре срп ске по ве ље и пи сма I, Бе о град – Срем ски Кар лов ци, 
1929, 28–29; Збор ник сред њо ве ков них ћи ри лич ких по ве ља и пи са ма Ср би је, Бо сне и Ду
бров ни ка, књ. I 1186–1321, при ре ди ли В. Мо шин, С. Ћир ко вић, Д. Син дик, Бе о град, 
2011, 237–238; К. Ји ре чек, Исто ри ја Ср ба I, 185; V. Fo re tić, Po vi jest Du brov ni ka I, 88.

5 Нај но ви је из да ње у ко ме је при хва ће но ово да то ва ње Збор ник сред њо ве ков них 
ћи ри лич ких по ве ља и пи са ма Ср би је, Бо сне и Ду бров ни ка, књ. I 1186–1321, 237–238.

6 F. Mi klo šič, Mo nu men ta Ser bi ca, 69; Исто ри ја Цр не Го ре 2/1, Ти то град, 1970. (С. 
Ћир ко вић), 52; Исто ри ја срп ског на ро да I, Бе о град, 1994 (С. Ћир ко вић), 356; Љ. Сто ја-
но вић, Ста ре срп ске по ве ље и пи сма I, 28–29; К. Ји ре чек, Исто ри ја Ср ба I, 185, на по ме-
на 127; О. Кан дић, Гра дац: исто ри ја и ар хи тек ту ра ма на сти ра, Бе о град, 2005, 55–56.

7 О. Кан дић, Гра дац: исто ри ја и ар хи тек ту ра ма на сти ра, 56; М. Ди нић, „О угар-
ском роп ству кра ља Уро ша I“, Исто риј ски ча со пис 1 (1948), 30–36.
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це Је ле не Ду бров ча ни ма, пред мет овог ра да, ко је сме шта у пе ри од 
по сле зба ци ва ња кра ља Уро ша са пре сто ла.8

У слу ча ју пр вог да ти ра ња, пи смо–за кле тва кра љи це Је ле не Ду-
бров ча ни ма би ло би од зна ча ја као је ди но све до чан ство о де лат но сти 
кра љи це у вре ме вла да ви не ње ног су пру га. Го во ри ло би о отво ре ном 
не сла га њу са му же вље вом по ли ти ком и Је ле ни ној са мо стал ној ак ци ји 
без ње го вог зна ња, усме ре ној про тив ње га, а у ко рист Ду бров ни ка.

Ду бров ник је град са ја ким ве за ма са ри мо ка то лич ким За па дом, 
Ју жном Ита ли јом и са мим Ри мом, у ко ме је сме ште но јед но од ње-
го вих цр кве них се ди шта. За њих је Је ле на би ла ве за на сво јим род-
бин ским ве за ма и де во јач ком ве ром и че сто се ја вља као по сред ник у 
оства ри ва њу њи хо вих ин те ре са. По ли ти ка кра ља Уро ша би ла је ве за-
на за ја ча ње ути ца ја у При мор ју, пре све га у ри мо ка то лич кој сре ди ни 
при мор ских гра до ва и њи хо вој цр кве ној по ли ти ци. Урош је у ви ше на-
вра та, као што је ре че но, ис по љио не тр пе љи вост пре ма Ду бров ни ку, на 
ко ји је же лео да про ши ри сво ју власт, као и пре ма пред став ни ци ма Ри-
мо ка то лич ке цр кве. Све се све ло на пу сто ше ње око ли не гра да, без ве-
ћих по сле ди ца и скла па ње ми ра. На то је, по на шем ми шље њу, мо жда 
ути ца ла кра љи ца Је ле на, ко ја се про ти ви ла ова квој му же вље вој по ли-
ти ци. По ве за на са Ју жном Ита ли јом, те на тај на чин бли ска и угар ској 
вла дар ској по ро ди ци,9 са ко јом је бра ком био ве зан и њен ста ри ји син 
Дра гу тин, по сто ји мо гућ ност да је по но во ис по љи ла сво је не сла га ње 
са му же вље вом по ли ти ком и 1276. го ди не, ста ју ћи на стра ну си на и 
угар ског кра ља (ко ји су по бе ди ли Уро ша код Гац ка). Дра гу тин је по стао 
краљ, а мај ка до би ла на упра ву део срп ске зе мље.10

За Дра гу ти на и ње гов по ло жај у др жа ви ве о ма је ва жно би ло др жа ње 
мај ке кра љи це Је ле не.11 Он ју је при мио „са ве ли ком ча шћу и сла вом и 
оде ли јој не ки део др жа ве сво је за пре би ва ње ње зи но“.12 Је ле на је си ну 
да ла бла го слов, до бив ши на упра ву Зе ту или њен ве ли ки део, Тре би ње 

8 Б. То дић, „Со по ћа ни и Гра дац: уза јам ност фу не рар них про гра ма две цр кве“, 
Зо граф 31 (2006–2007), 60.

9 Упра во у вре ме збли жа ва ња Ср би је и Угар ске, кћи угар ског кра ља Сте фа на V 
Ма ри ја уда ла се за на пуљ ског кра ља Кар ла II Хро мог Ан жуј ског и та ко по ста ла ро-
до на чел ни ца вла дар ске ку ће угар ских Ан жу ја ца, ко ја је на сту пи ла по сле из у ми ра ња 
Ар па до ви ћа. Се стра Кар ла II Иза бе ла уда ла се за Сте фа но вог си на Ла ди сла ва, чи ме 
су об но вље не ве зе Угар ске и За пад не Евро пе. П. Ро каи, З. Ђе ре, А. Ка саш, Исто ри ја 
Ма ђа ра, Бе о град, 2002, 86–87.

10 М. По по вић, Срп ска кра љи ца Је ле на из ме ђу ри мо ка то ли чан ства и пра во сла вља, 
Бе о град, 2010, 36–37.

11 Исто, 44.
12 Да ни ло, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, Ста ра срп ска књи жев ност у 

24 књи ге, књи га ше ста, Бе о град, 1988, 56.
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и кра је ве око Пла ва и Гор њег Ибра. О овим те ри то ри ја ма Да ни ло не 
го во ри ни шта, али се за њих зна на осно ву ма ло број них са вре ме них до-
ку ме на та.13 Овим обла сти ма Је ле на је упра вља ла ви ше од три де це ни је.

Ни је ја сно да ли је ини ци ја ти ва за Дра гу ти нов су коб са оцем по те кла 
од ње га или је во ђе на са стра не. Ва жно би би ло зна ти став вла сте ле, а на-
ро чи то Дра гу ти но ве мај ке Је ле не, јер је она, као што смо ви де ли, игра ла 
ва жну уло гу у по ли тич ком жи во ту Ср би је, као и мла ђег бра та Ми лу ти на. 
Мо же се прет по ста ви ти, ако се узме за ис прав но Је ле ни но су прот ста вља-
ње Уро ше вој по ли ти ци пре ма Ду бров ни ку 1267–1268, да је Је ле на у су-
ко бу Дра гу ти на и Уро ша I би ла на стра ни си на. Бли ска са угар ским дво-
ром по ве ри и род бин ским ве за ма, мо жда је по др жа ва ла си на Дра гу ти на 
оже ње ног Ка та ли ном, угар ском прин це зом. Он је био под ло жан ути ца ју 
мај ке, до чи јег ми шље ња му је би ло ве о ма ста ло, што се ви ди из Да ни ло-
вог ис ка за. Ка сни је ће и сам па па 1291. ста ви ти др жа ву кра ља Дра гу ти на 
и кра љи цу и ње не зе мље под за шти ту пап ске ку ри је,14 што све до чи да је 
Дра гу тин био склон пре го во ри ма са Ри мом и играо уло гу у њи ма. На 
та кву по ли ти ку ути ца ла је Је ле на, а та ко је мо жда би ло у слу ча ју Дра-
гу ти но вог на сил ног сту па ња на власт. Та да га је угар ски краљ вој ском 
по мо гао, јер му је од го ва ра ло да има се стру и шу ра ка на срп ском пре-
сто лу и кра љи цу Је ле ну у по за ди ни као чврст осло нац. Она је и ра ни је 
по ка зи ва ла сво је не сла га ње са му же вље вом по ли ти ком, ко ја ни је од го-
ва ра ла ши ре њу ути ца ја Ри ма у При мор ју, већ је те жи ла учвр шће њу срп-
ске вла сти у гра до ви ма уз по др шку Ба ру про тив Ду бров ни ка. По бе дом 
Ба ра, пре ма Ст. Ста но је ви ћу, не ма њић ка др жа ва би „до би ла са мо стал ну 
не за ви сну ка то лич ку ор га ни за ци ју“.15 Мо гу ће је да су Урош I и Срп ска 
Пра во слав на Цр ква за у зе ли чврст став про тив Ли он ске уни је 1274. го ди-
не и ти ме се ус про ти ви ли ин те ре си ма Ри ма. Све ово ука зу је да је Је ле на 
мо жда би ла не за до вољ на си ту а ци јом у вре ме Уро ша I и да се за ла га ла за 
дру гу оп ци ју, ко јој је усме ри ла си на Дра гу ти на, уз по моћ угар ског кра ља 
Вла ди сла ва. По сле Гац ка она је до би ла део зе мље на упра ву, а мо жда и 
мла ђи Дра гу ти нов брат Ми лу тин. То је би ло у скла ду са угар ским ути-
ца јем ин сти ту ци је „мла дих кра ље ва“, а све до чи и о за хвал но сти кра ља 
Дра гу ти на због мај чи ног др жа ња и же љи да се одр же до бри од но си са 
бра том Ми лу ти ном. Све ово оста је на ни воу прет по став ке, јер се из ис ка-
за би о гра фи је Да ни ла II не мо гу до не ти ко нач ни за кључ ци.16

13 Исто, 56–57, Исто ри ја Цр не Го ре 2/1, 47 (С. Ћир ко вић).
14 «Sub be a ti Pe tri et no stra pro tec ti o ne su sci pi mus», А. The i ner, Ve te ra mo nu men ta 

hi sto ri ca Hun ga ri am sac ram il lu stran tia I, Ro mae, 1859, 375.
15 Ст. Ста но је вић, Бор ба за са мо стал ност Ка то лич ке цр кве у не ма њић кој др жа ви, 

Бе о град, 1912, 156.
16 М. По по вић, Срп ска кра љи ца Је ле на ..., 44–45.
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У слу ча ју дру гог да ти ра ња Је ле ни ног пи сма Ду бров ни ку, не би по-
сто ја ло ни јед но све до чан ство о Је ле ни ној де лат но сти из вре ме на кра-
ља Уро ша, та ко да се ни ка ко не би мо гао ре кон стру и са ти њен од нос 
пре ма по ли ти ци су пру га, ни ти пре ма Срп ској и Ри мо ка то лич кој цр кви 
то га вре ме на. Ова прет по став ка се за сни ва на то ме да су кнез Иван 
Стор лат и ар хи е пи скоп Але ард мо гли и ка сни је би ти на вла сти, по сле 
1268. г., по што још увек ни је си гур но утвр ђе на хро но ло ги ја пред став-
ни ка ду бро вач ке све тов не и ду хов не вла сти. Ту је и ис каз Да ни ла II о 
ло шим од но си ма Је ле не и Дра гу ти на до тре нут ка њи хо вог по ми ре ња, 
те и прет по став ке да је мај ка Дра гу ти на про кле ла што се окре нуо про-
тив оца, јер се, пре ма Да ни лу II, при си ла ску са пре сто ла 1282. го ди не 
пла шио да ће га сти ћи мај чи не ре чи.17

Тре ба узе ти у об зир и чи ње ни цу да су Ду бров ча ни би ли у до брим 
од но си ма са Дра гу ти ном то ком чи та ве ње го ве вла да ви не. Дра гу тин је 
скло пио уго вор са Ду бров ча ни ма 1276, кад је зба цио оца са вла сти, и 
об но вио га по сле пет го ди на, 1281. го ди не. Из дао им је не да ти ра ну при-
ви ле ги ју пре ма ко јој су мо гли сло бод но тр го ва ти по Ср би ји, а је ди но им 
је за тр го ви ну ви ном и ме дом од ре дио трг у Бр ско ву.18 Ако би се су коб 
са Ду бров ни ком, то ком ко јег је на ста ло спор но Је ле ни но пи смо, пре нео 
у Дра гу ти но во вре ме, мо гао би се сме сти ти у 1276. го ди ну, пре скла па-
ња уго во ра. До сле де ћег су ко ба са Ду бров ни ком до шло је 1301. го ди не, 
у до ба кра ља Сте фа на Уро ша II Ми лу ти на. На за чет ку пр вих пре го во ра 
у овом су ко бу, ја вља се у Ду бров ни ку Pe trus Ma u ro, иза сла ник кра љи-
це Је ле не, ко ме су ду бро вач ке вла сти до де ли ле по клон 24. ју ла 1301. 
го ди не. Ка сни је, 5. ок то бра исте го ди не, ду бро вач ке вла сти су га ран то-
ва ле без бе дан до ла зак и бо ра вак у сво ме гра ду ста нов ни ци ма По по вог 
По ља, су сед не срп ске обла сти. Ово је мо гло би ти ре зул тат ра ни је ус по-
ста вље них кон та ка та и до брих од но са кра љи це Је ле не са Ду бров ни ком, 
јер је ње на апа на жа об у хва та ла и област По по вог По ља. У пре го во ре је у 
јед ном тре нут ку био укљу чен и ду бро вач ки ар хи е пи скоп Бо на вен ту ра.19 
Ми лу тин је, по сле пре го во ра ко ји су од ве ли ког зна ча ја за исто ри ју срп-
ске сред њо ве ков не ди пло ма ти је, из дао Ду бров ча ни ма ми ров ну по ве љу 
у Вр хла бу 14. сеп тем бра 1302. го ди не.20 Aко би смо узе ли у раз ма тра ње 
мо гућ ност да је пи смо кра љи це Је ле не на ста ло у вре ме овог су ко ба Ми-
лу ти на са Ду бров ни ком, мо ра мо узе ти у об зир да се не по ду да ра ју лич-
но сти ко је су би ле на че лу Ду бро вач ке ар хи е пи ско пи је.

17 Б. То дић, Со по ћа ни и Гра дац: уза јам ност фу не рар них про гра ма две цр кве, 61.
18 V. Fo re tić, Po vi jest Du brov ni ka do 1808. I, 89.
19 N. Por čić, „Pe a ce Ne go ti a ti ons Bet we en Ser bia and Du brov nik in 1301–1301: A 

Ca se Study in Me di e val Di plo macy“, Ini ci jal 1 (2013), 115–135.
20 Љ. Сто ја но вић, Ста ре срп ске по ве ље и пи сма I, 36–37.
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Као и мно га дру га пи та ња, ве за на за жи вот и де лат ност кра љи це Је-
ле не, и ово је не ја сно, оста вља про сто ра за прет по став ке, раз ма тра ња и 
евен ту ал ну по ја ву но вих из во ра, ко ји би омо гу ћи ли по у зда ни ји суд. На-
ша же ља је би ла да из не се мо све мо гућ но сти и прет по став ке, до ко јих 
је до шла исто ри о гра фи ја, о јед ном све до чан ству из Је ле ни не де лат но-
сти, ко ји је ви ше стру ко за ни мљив, јер раз ли чи та ре ше ња да то ва ња ну де 
раз ли чи те пу то ка зе ту ма че ња у ком прав цу се кре та ла по ли ти ка срп ске 
кра љи це у јед ном од пре лом них пе ри о да срп ске исто ри је 13. ве ка.
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Sum mary: Qu e en Je le na is one of the most in te re sting 
per so na li ti es of Ser bian Mid dle Age. She li ved in Ser bia 
from abo ut 1250 to 1314, and to ok pro mi nent ro le in Ser
bian fo re ign and in ter nal af fa irs du ring the ru le of Ser bian 
kings Step han Uroš I (1243–1276), Step han Dra gu tin 
(1276–12829 and Step han Uroš II Mi lu tin (1282–1321). 
Je le na par ti ci pa ted in the cre a tion of Ser bian po li tics to
wards West and Ro man Cat ho lic Church and ru led her own 
ter ri to ri es at Ze ta, Tre bi nje, are as aro und Plav and Up per 
Ibar af ter 1276. The most in te re sting is her own clo se co o
pe ra tion with both Ser bian Ort ho dox and Ro man Cat ho lic 
Church. This pa per con si ders two pos si ble da tings of her 
let teroath to Du brov nik – one in 1267–1268, and the ot
her, af ter 1276. Dif fe rent da tings of the let ter lead us to 
dif fe rent in ter pre ta ti ons of qu e en Je le na’s stands to wards 
po li tics of her hus band, king Uroš, and son, king Dra gu tin.

Key words: Qu e en Je le na, Du brov nik, King Step han Uroš 
I, King Step han Dra gu tin, King Step han Uroš II Mi lu tin.


